

固安法官将绘画心理学引入审判

圆满化解抚养权争议 为孩子撑起爱的天空

河北法治报讯 (潘东东 王杰)一支笔,一张A4纸,勾勒的是房子、树木和人物,投射的却是画者的情绪情感、深层潜意识和内心需求。2月29日下午,固安县人民法院法官付春山在审理一起变更抚养关系纠纷案件中,将绘画心理学引入审理过程,圆满调解纠纷。

2017年,原告张某(男)与被告王某(女)经法院依法判决准予离婚,婚生子由女方抚养。离婚多年来,双方为婚姻存续期间

夫妻共同财产及婚生子抚养问题争议不断,近期更是因为孩子的教育问题矛盾不断加深。虽然法院判决孩子由被告抚养,但因各种复杂原因,事实上,离婚后孩子跟随原告生活、学习。为给孩子提供良好的成长环境,原告向法院提起诉讼,要求变更抚养关系,但被告坚决不愿放弃抚养权,双方更是不惜奔波千里,往返哈尔滨、三亚、上海三地取证。庭审历经三个多小时,原、被告双方各执一词,言辞激烈,

休庭时,甚至拒绝调解。为妥善化解矛盾,于2012年考取国家二级心理咨询师资格,自2013年学习绘画心理学的法官付春山,在休庭时引导原、被告双方及婚生子进行“房树人”绘画心理测验,并倾听各方的述说。

“尖尖的屋顶、紧闭的房门表示这个孩子还没有敞开心扉,房子旁边三个人手牵手并且孩子给这幅画命名为‘幸福全家福’,说明他内心很渴望有家的温暖。”听到法官的分析,原、被

告双方的内心深受触动。法官以画为媒介,与当事人之间架起一座沟通交流的桥梁,通过解释画面代表的含义,引导双方冷静看待当下的争议,放下多年来在婚姻争议中的不满情绪,也试着理解对方为孩子的付出,并从画中了解孩子的内心需求,帮助双方宣泄不满、缓和矛盾、重新认知,从而顺利化解了积怨。最终,被告放弃抚养权,在一家人的合影中,全家人脸上绽放出笑容。

经销商收款不送货 一拖再拖
法院干警多措执行 案款兑现

河北法治报讯 (李忠勇 杜旭宾)3月1日,井陉县人民法院运用司法拘留手段,促使拖欠某商店近百箱白酒的被执行人及时履行,将案件了结。

2021年2月24日,被执行人付某向井陉县某商店推销啤酒,该商店当即向其支付预付款1.8万元,双方约定提货1100件,每件折合价款16.36元。付某仅送了100件货物后失联。某商店找不到付某,只好向法院提起诉讼,请求判决付某退还预付款。2021年9月2日,法院经审理作出判决,付某退还某商店预付款1.6万余元。判决生效后,付某拒不履行法定义务,某商店向法院申请强制执行。

进入执行程序后,被执行人付某仍不退款,执行干警依法扣划其银行卡内的现金1300余元。2022年4月27日,经执行人员主持调解,当事双方自愿达成和解协议:付某用136箱白酒抵顶剩余债务。之后,付某送给某商店38箱,还剩98箱拒送。

今年2月29日,在“交叉执行”行动中,执行干警将被执行人付某拘传到法院,并将其小货车扣押,责令其履行义务,但被执行人付某表示仅愿意偿还数百元。在此情况下,法院决定实施司法拘留。被执行人付某被拘留后,迫于法律震慑压力,当晚联系家人设法偿还债务。3月1日,付某家人将98箱白酒送到了法院,抵顶清偿全部债务,此案执行完毕。经审批,法院对付某提前解除了司法拘留措施,并解封了扣押的车辆。

蹲守拘传+释法明理
执行干警刚柔相济
促执行和解

河北法治报讯 (杨小雄)2月29日22时许,张家口市桥西区人民法院干警苦苦蹲守和调解,顺利执结一起民间借贷纠纷案。

2021年10月,申请人张某与被执行人王某因50万元的民间借款纠纷案进入执行程序。经执行办案人员调解,当事双方达成执行和解协议,被执行人承诺每月偿还申请人1万元。后因各种因素影响,被执行人只偿还了3万元就不再偿还。

2024年春节前,执行干警边振河约谈了被执行人王某。王某表示自己年前拿不出一分钱,提出过了农历正月十五会还钱。过了正月十五,办案人员再联系被执行人时,被执行人王某却始终不接电话,也不回短信,玩起了“失踪”。

2月29日18时,执行干警突然接到申请人张某电话,称被执行人王某正在张家口市某洗浴中心,请办案人员火速前往处置。由于线索来得突然、时间紧迫,执行干警不顾不上吃饭,分秒必争地赶到了洗浴中心。为防止被执行人逃跑失联,执行干警在洗浴中心大厅门口蹲守堵截……直至20时许,执行干警终于将被执行人王某控制,拘传至法院。

面对执行干警的询问,王某起初一直狡辩自己有病,确实没钱。执行干警不厌其烦做工作,近两个小时释法明理,并明确告知其抗拒执行将要面临的法律后果。最终,王某认识到逃避执行问题的严重性,表示将积极偿还债务,于3月5日偿还申请人5万元,后每月还1万元,并取得了申请人的理解。最终,当事双方达成了和解协议,该案顺利执行和解。

3月5日,被执行人王某如约履行5万元执行款,其中通过手机支付3万元,银行卡转账2万元。



3月1日,邯郸市邯山区人民法院与邯郸职业技术学院签约合作,揭牌成立“邯郸职业技术学院实践基地”。双方将逐步完善合作机制,畅通交流渠道,充分发挥各自优势,实现理论与实践深度融合、双向促进,共同提升法律实务人才培养水平,推动司法审判、案例调研和学术研讨实现高质量发展。图为签约后,法院相关人员参观邯郸职业技术学院。

李丹丹 摄

“口头约定”代理记账引纠纷 法官悉心调解 被告当庭履行

河北法治报讯 (陈立珍)“梁大哥,我用微信还是支付宝把钱转给你?”近日,衡水市冀州区人民法院通过诉前调解,成功化解一起委托合同纠纷案件,当事双方签完调解协议后,被告当场把案涉款项1万元转给了原告梁某。

2020年3月,某甲公司委托某乙公司为其代理记账,双方未签订书面合同,而是双方负责人通过微信联系确定的相关事宜。在某乙公司为某甲公司代理记账半年后,某甲公司负责人突然失联,但某乙公司为避免某甲公司受到税务处罚并未因此停止代理记账,一直为其记账至2022年12月份。某乙公司负责人联系上某甲

公司负责人后,就记账费用问题协商,但未能协商一致,某乙公司遂将某甲公司诉至法院,要求某甲公司支付代理记账费用。

法院受理案件后,承办法官李朋会联系到双方当事人了解到,被告的负责人在委托原告代理记账后不久便被刑事拘留,其对原告为其代理记账的时间不清楚,双方当时也没有约定费用是多少,被告仅认可向原告支付半年的费用,而根据原告提供的证据,亦不能证明费用的数额。

鉴于此,承办法官建议被告到庭看一下原告提供的证据,与原告谈一谈如何解决此事,但被告称其在外地拒绝到庭。之后,承办法官多次与被告

联系,告知其拒不到庭缺席判决的后果,耐心向其分析利弊。春节后,被告终于到庭,看到原告证据,在向税务机关了解了其公司报税的具体情况下,认可了原告为其代理记账至2022年12月底的事实。

然而,对费用的具体数额,双方谁也不肯让步。于是,承办法官开展调解,从情与理出发,引导双方结合该案的客观实际情况和一般市场行情及记账的时间,合理确定费用数额,最终促使双方达成了一致意见。

就如何履行问题,鉴于标的额不大,承办法官又向双方释明了当场履行的优势,于是出现了文章开头的一幕。

耐心沟通 巧妙执行 任丘法院能动司法办结执行连环案

河北法治报讯 (田冀)近日,任丘市人民法院秉承善意文明执行理念,以耐心疏导与执行技巧并施,有效化解了两起矛盾极深的纠纷案件,赢得了当事人的好评。

2020年8月4日,男子陈某与女子王某因离婚纠纷诉至法院,二人在任丘法院主持下达成调解协议,约定婚生子跟随王某生活,陈某每月给付婚生子抚养费1000元,2021年8月4日前,陈某给付婚生子上年度抚养费1.2万元,以后每年的8月4日前给付上年度抚养费,至婚生子18周岁止。

2023年10月12日,婚生子向任丘法院申请强制执行,主张陈某履行上年度抚养费1.2万元。执行过程中,陈某无足额财产可供执行,双方达成长期和解履行协议,约定自2024年1月

起,每月10日前,陈某支付婚生子抚养费1000元,直至清止。后陈某未按协议履行,加之当事双方就抚养费案件矛盾极大,婚生子监护人王某情绪极为激动。

执行干警第一时间联系陈某,可陈某表示自己确实无力给付,并表示其作为申请人的一起借款纠纷案件,因被执行人余某下落不明,案件处于终本状态,他愿意配合法院蹲守余某下落,配合执行。执行干警李鹏、书记员宋立冬决定以此案为突破口,执行陈某到期债权,及时兑现抚养权纠纷当事人诉权。

执行干警经了解得知,2019年8月,陈某将余某诉至任丘法院,主张对方偿还借款本息。经过两级审理,法院依法判决余某偿还陈某本金17.4万元

元及利息。

在陈某配合下,执行干警见到被执行人余某后,顿时犯了难。余某患病多年,无工作能力,孩子、老人需他人照顾。执行干警了解情况后,认为本案不能按照常规强制执行的手段解决,便将余某接到法院接待室,为双方当事人进行调解。

执行干警在调解过程中了解到,余某与陈某相识多年,自2018年3月至2018年12月间双方发生多次借款、还款,金额巨大且频繁,余某认为二人之间借款早已结清,其不应再偿还陈某借款,为此双方互不相让,争执不下。

面对久调不决的场面,执行干警理清思路,决定采用“背靠背”“唠家常”的方式进行协商解决,于是将陈、余二人分别带到两间接待室中促膝长

平泉法院开展集中执行行动

“紫塞利剑”出鞘护民生

河北法治报讯 (李红玉)农历正月未过,春寒料峭,3月1日5时30分,平泉市人民法院执行局全体干警经过简单动员,奔赴预定执行目的地。

此次集中执行分为南北两个片区,主要执行涉民生案件、小标的案件等。执行干警在行动前,已摸排确定被执行人位置,力图行动效果最大化。

在被执行人张某欠申请人林某3000元的执行案中,

立案后执行人员多次电话通知张某到法院协商,张某总是以各种理由推脱,并躲避执行。执行干警经细心查找,获悉张某在某养牛场工作。

此次集中执行行动中,执行干警快速到达并控制执行现场,发现其房间中安装有监控设备,能监测养牛场外路口、院子各处情况,遂决定对被执行人住所进行搜查。张某在强制执行措施的威慑下,当场履行完毕。

平泉某传媒公司欠申请执行人李某等人工工资款3.5万元。为躲避执行,该公司法定代表人刘某经常不在家居住,导致执行受阻。在此次集中执行行动中,经调查获悉刘某在某宾馆住宿,执行人员直奔其房间,对刘某进行拘传。刘某惧怕司法拘留,当场履行执行义务。

在此次“紫塞利剑”集中执行行动中,平泉法院出动警力33人,出动警车10辆,拘传20人,搜查6次,执行完毕案件17件,执行到位标的额49.19万元。

据介绍,平泉法院是省法院确定的执行实施案件规范化管理试点法院,经过半年时间的试点运行,在执行立案、常规执行、集中执行、卷宗评查等方面均有提升,2023年执行质效考核在承德市名列前茅。该院将持续加大执行力度,创新执行方法,不断提升人民群众对法院执行工作的满意度。

麻山药受损引发诉讼 法官巧调解当场言和

河北法治报讯 (李卓璇)近日,蠡县人民法院成功调解一起侵权纠纷案件,取得了良好的法律效果和社会效果。

原告刘某、被告李某分别租赁案外人柏某的两个冷库用于存储麻山药。1月18日,被告李某征得柏某及原告刘某同意后,进入刘某的冷库寻找叉梯。1月20日,原告刘某发现,冷库门处于打开状态,冷库门的打开致使麻山药因室外温度过低,部分冻毁。经调取监控发现,自1月18日起,除李某外,该冷库没有任何人进入。原、被告就赔偿事宜协商未果,2月20日,原告刘某诉至法院,要求被告赔偿因其侵权行为造成的损失暂计1万元,并申请进行司法鉴定。

该案的矛盾点在于冷库门是否关好,侵权行为与原告的损失是否有因果关系。”李正方找到症结所在,对症下药,耐心细致地向原、被告释法明理。最终,当事双方达成调解协议,被告赔偿原告刘某8300元。至此,该侵权纠纷顺利化解。

“该案的矛盾点在于冷库门是否关好,侵权行为与原告的损失是否有因果关系。”李正方找到症结所在,对症下药,耐心细致地向原、被告释法明理。最终,当事双方达成调解协议,被告赔偿原告刘某8300元。至此,该侵权纠纷顺利化解。

法官与调解员联手 化解一起继承纠纷

河北法治报讯 (刘缓缓)近日,沙河市法院册井法庭坚持能动司法,与辖区特邀调解员联手倾力调解一起继承纠纷,既化解了双方矛盾纠纷,更守护了双方亲情。

案件中,女子张某与男子陈某系夫妻关系,二人生育两名子女。陈某、张某先后去世,生前未立遗嘱。张某的父母与张某两名子女的法定代理人就遗产分割达成一致意见,导致银行存款无法取现,故诉至法院依法进行分割。

“这是起一起夫妻先后因故去世,两亲家就遗产分配引起的纠纷。”案件受理后,册井法庭庭长付伟国和特邀调解员李臣英第一时间对案件进行深入了解和分析,明确双方当事人的诉求和争议焦点。

在调解过程中,由于双方存在意见分歧和误解,导致矛盾激化,无法就继承事宜达成一致。

小案件关乎大民生,沙河市人民法院立足审判职能,牢固树立“小案不小、小案不办”理念,将实质纠纷融入办案中,用心用情推动案结事了人和。

面对执行干警的询问,王某起初一直狡辩自己有病,确实没钱。执行干警不厌其烦做工作,近两个小时释法明理,并明确告知其抗拒执行将要面临的法律后果。最终,王某认识到逃避执行问题的严重性,表示将积极偿还债务,于3月5日偿还申请人5万元,后每月还1万元,并取得了申请人的理解。最终,当事双方达成了和解协议,该案顺利执行和解。

面对执行干警的询问,王某起初一直狡辩自己有病,确实没钱。执行干警不厌其烦做工作,近两个小时释法明理,并明确告知